

Шаповал (Яременко) Наталия Сергеевна.



Яременко (Шаповал) Наталия Сергеевна родилась в 1896 года в семье крестьянина. В семье было 5 детей, четыре дочери и один сын.

С раннего детства и до 15 лет работала за 2 – 3 рубля в год наймичкой у зажиточных хозяев в селах Шелудьково, Коломаке, Мирошниковке, нянчила детей, убирала помещения. Жила она у хозяев и питалась, чем подадут.

Немного повзрослев и до выхода замуж, ежегодно ходила с подругами в село Дмитровка, где работала на плантациях сахарной свеклы сахарозаводчика Терещенко. Его завод находился в селе Ивановка, что за поселком Коломак. Весной и летом с раннего утра и до темноты, ежедневно работала в поле, проводили ручную прополку свеклы. Осенью копали ее, очищали от ботвы и земли, загружали на повозки для отправки на сахарный завод. Платили за эту работу повременно – 20 копеек в день. Была она небольшого роста, имела черные длинные волосы, хорошо пела и была неумолимой. В коллективе была заводилой, но в то же время справедливой и строгой. Ее мама Яременко Наталья, в возрасте 40 лет, работая в огороде, проколола ступню ржавым гвоздем и через 3 дня умерла. Поэтому в 17 летнем возрасте на ее плечи свалились немалые семейные проблемы.

1920 году она венчалась в селе Коломак в Белой церкви с Шаповал Михаилом Павловичем. Тогда в поселке Коломак было 3 церкви (Белая, Красная и Желтая). После венчания Михаил Павлович перенес свои нехитрые вещи в дом до отца Натальи Сергеевны и стали они жить и поживать.

Оформив земельный пай, построил в чистом поле небольшую глинобитную хату и осенью 1921 года, они поселились в свою хату, завели кошку и собаку, купили поросенка, а отец на новоселье подарил телку. Перед хатой посадили вишни, а сзади хаты от дороги тополи (они и сейчас растут в саду).

Первые 2 ребенка родились преждевременно и мертвыми, третий мальчик прожил всего неделю. По паспорту отца Шаповал Михаила Павловича, выданного в 1937 году, Иван Михайлович родился в 1925 году, а сам он считает, что в 1924 году (возможно, он приписал себе 1 год во время войны, когда его забирали в армию полевым военкоматом). Затем еще родились сыновья Владимир (20.09.1929 года) и Николай (26.07.1930 года, но папа в своем паспорте записан с 1928 года).

Во время войны Наталья Павловна с мужем и детьми оставалась на оккупированной территории. Как рассказывала бабушка, хороших немцев не попадалось. В 1941 году старшего сына Ивана мобилизовали для рытья окопов в Черниговскую область. Там они поработали только 1 день, и в результате наступления немцев им пришлось отходить и спасаться. Во время возвращения с одним пареньком из соседнего села (Кисивка) их вместе с военными захватили в плен. Потом был лагерь для военнопленных. Осенью 1941 года им с пареньком повезло, и они убежали с плена. Пробрались домой.

В конце 1941 года в начале 1942 года - лечение мужа после избиение немцами, летом - лечение старшего сына Шаповал Ивана Михайловича от тифа, посадка огорода и поддержание хозяйства.

Восстановление разрушенной хаты на месте старой.

В 1942 году старшего сына Ивана и среднего Владимира, полицаи забрали для отсылки на работы в Германию. Иван убежал еще в деревне, а Владимир уже на железнодорожной станции Коломак.

Утром Наталья Павловна пошла на железнодорожную станцию Коломак для передачи вещей сынам. Попала она на погрузку отобранных девушек и парней из нашего села, но ей сказали, что они убежали. Полицаи и немцы, присутствующие при погрузке, узнав кто она, затолкали ее в вагон и

отправили в Харьков. После прохождения комиссии ее отпустили, и она самостоятельно пешком возвращалась домой (в течении 8 суток).

Летом по приказу немецкой жандармерии эвакуация всех жителей за Днепр. Уход в колоне села под присмотром полицаев, во время сбора жителей других сел уход с состава колонны на повозке и возвращения после этого домой. Второе восстановление хаты после боев. Весной 1943 года отправка старшего сына с частями Красной армии и его возвращения после боев и окружения возле села Гонтов Яра (правда тогда он еще не был зачислен и не получал обмундирования). По возвращению домой рытье землянки для зимовки.

В 1943 году наступление Красной армии после Курской дуги и призыв старшего сына Ивана через военкомат в ряды Красной армии.

После войны житье в деревне, восстановление хаты, проводы среднего сына на восстановление Донбасса.

В 1950 году проводы младшего сына на службу в Советскую армию. Средний сын приехал с женой в деревню, но невестка и бабушка не нашли общего языка и жена Владимира Михайловича, после приезда брата, уехала на Донбасс. Через некоторое время за ней уехал и Владимир Михайлович.

Уезд Ивана Михайловича сначала в Коломак, а потом в Харьков. В 1953 году младший сын Николай Михайлович возвратился в деревню и через некоторое время женился на Куць Ольге Яковлевне. Они стали жить в одной усадьбе.

Работа на приусадебном земельном наделе, содержание худобы и птицы, помощь по хозяйству, в воспитании внуков. Получение пенсии в размере 12 рублей. У Натальи Сергеевны случился инсульт, и год бабушка была прикована к постели.

Насколько я помню, бабушка Наталья с нами была строгой, не била и не кричала. Бабушка много рассказывала про жизнь, гадала на картах и лечила травами. Знала много приговоров и помогала этим внукам. Единственное когда родился младший брат Володька, то он чтобы получить свое или чтобы было, как он хочет, падал на землю и начинал кричать. Бабушка всегда ставала на его защиту, и она ругала нас. Но и после этих случаев у нас с братьями и сестрой всегда и по сей день очень теплые, хорошие и доверительные отношения. Сейчас эти случаи вызывают только усмешки.

Умерла бабушка 13 апреля 1976 года в возрасте 80 лет. Захоронена она на кладбище в селе Божковка рядом с мужем.